



## Tlačová správa

### Voľme tak, aby sme o rok mohli oslavovať Deň bezpečných interrupcií s radosťou (Výzva Možnosti voľby pri príležitosti Medzinárodného dňa bezpečných interrupcií)

Slovensko, 28. september 2023 - Snaha zabezpečiť ženám prístup k bezpečným interrupciám spája. Vo štvrtok 28. septembra spojí celý ľudskoprávny feministický svet, aby sme si počas [Medzinárodného dňa bezpečných interrupcií](#) pripomenuli, koľko úsilia a jednoty stojí za snahou zabezpečiť prístup k cenovo dostupným, bezpečným a legálnym interrupciám. Množstvo aktivistiek a aktivistov v tento deň vyjde do ulíc alebo inak podporí myšlienku solidarity globálneho hnutia zápasiaceho o ochranu práva na zdravie a bezpečnosť. Hnutia, ktorého práca a úspechy sú za posledné roky neprehliadnuteľné a ktorého pôvod pramení vo feministických hnutiach Južnej Ameriky a Karibiku. Tie svojím dekolonizačným zápasom o reprodukčnú spravodlivosť vždy posúvali dopredu aj zvyšok celosvetového hnutia, prinášajúc nádej a inšpiráciu.

V našej krajine by sme si v tento deň, viac, ako inokedy mali pripomínať, že dostupnosť interrupcií na Slovensku patrí k najhorším v Európe. Pre ženy a dievčatá je to doslova beh cez prekážky. Nielenže čelia nedostatku informácií, odmietnutiu či ubližujúcemu prístupu, ale aj povinným čakacím dobám, vysokej cene, či nemožnosti podstúpiť modernú, neinvazívnu tabletkovú formu interrupcie. Alarmujúcu situáciu dokrešľuje fakt, že v niektorých regiónoch interrupciu nevykonávajú vôbec, v iných musia ženy opakovane prekonávať stovky kilometrov, aby sa k tejto službe zdravotnej starostlivosti vôbec dostali. Takéto porušovanie práv najviac dopadá na chudobných ľudí, osamelé matky či ženy zažívajúce násilie. Štát takto namiesto pomoci prispieva k prehĺbovaniu sociálnych rozdielov a zvyšovaniu chudoby žien a rodín.

Už, i tak kritickú situáciu zhoršujú nepretržité snahy o ďalšie obmedzenie prístupu k bezpečným a legálnym interrupciám. Len za posledných 5 rokov bolo predložených **29** poslaneckých **návrhov**, ktorých cieľom bolo obmedziť alebo zakázať prístup žien k interrupcii. Politologička a štatutárka Možnosti voľby Adriana Mesochoritsová pripomína, že to ešte viac zvyšuje akceptáciu porušovania reprodukčných práv, stigmatizáciu žien či poskytovateľov reprodukčných služieb a vzťahovej sexuálnej výchovy. Upozorňuje tiež, že *"akékoľvek obmedzenia interrupcií neznižujú ich počet. Naopak, len smerujú k tomu, že ženy vyhľadajú alternatívy, ktoré pre ne nemusia byť bezpečné. Bez včasného prístupu k bezpečným a finančne dostupným interrupčným službám môže dôjsť k ohrozeniu ich životov a zdravia. Slovensko by sa malo začať dôsledne starať o zdravie žien a začať urýchlene odstraňovať prekážky, namiesto úporných snáh zaviesť ďalšie"*, uviedla Adriana Mesochoritsová.

Aj vďaka úsiliu Možnosti voľby, iniciatívy Nebudeme Ticho! či mnohých aktivistiek a aktivistov sa našťastie nepodarilo reštriktívne poslanecké návrhy presadiť. *"Každý nový návrh nám však pripomína, že ide o neustály boj, ktorý prekonávame vytrvalosťou a feministickou solidaritou naprieč hnutiami. Aj naďalej sa v našej práci budeme snažiť o dosiahnutie*

*reprodukčnej spravodlivosti na Slovensku. Aby sme v týchto snahách mohli pokračovať potrebujeme aj vašu podporu a solidaritu”, vyzýva analytička a aktivistka Martina Zboroňová z Možnosti voľby vo svojom dnešnom príhovore na demonštrácii za podporu interrupčného práva v Európskej únii, ktorá sa koná v Bruseli. Upozornila, že tak, ako v prípade Poľska alebo Maďarska aj u nás je situácia reprodukčného zdravia a práv alarmujúca. “Politické strany však namiesto poučenia sa z nešťastných skúseností našich susedov snažia presadzovať spiatočnicke návrhy zákonov. To môže mať za následok tragické prípady, aké poznáme z Poľska a iných krajín, kde podobné podmienky viedli k úmrtiam žien.”, dodáva Martina Zboroňová.*

Možnosť voľby vo svojom zápase o zabezpečenie reprodukčných práv na Slovensku neustáva. Pred niekoľkými dňami zverejnili slovenský preklad [tieňovej správy](#), ktorú vypracovali a predložili Výboru OSN pre odstránenie diskriminácie žien spoločne s Centrom pre reprodukčné práva a organizáciou InTYMYta. Jej cieľom bolo poskytnúť komplexný a objektívny pohľad na aktuálnu situáciu týkajúcu sa sexuálnych a reprodukčných práv žien na Slovensku. “Dúfame, že správa nezaujala len medzinárodné spoločenstvo, ktoré si vďaka nej vytvorilo jasnejšiu predstavu o tom, ako veľmi sú reprodukčné práva na Slovensku porušované. Rovnako veríme, že poslúžila aj našim politickým predstaviteľkám a predstaviteľom, aby si uvedomili vážnosť situácie a začali urýchlene konať”, spresnila Adriana Mesochoritsová.

Už tento víkend nás čakajú parlamentné voľby. A tak sa čoskoro dozvieme či budeme musieť aj naďalej bojovať proti novým regresívnym útokom alebo budeme môcť budovať starostlivú a bezpečnú spoločnosť pre všetkých. Aj, preto v tento deň vyzývame politické subjekty, aby mysleli na urgentnú potrebu prijatia účinných opatrení na ochranu sexuálneho a reprodukčného zdravia a práv ľudí na Slovensku a odstánili všetky prekážky v prístupe k bezpečnej interrupcii.

Zároveň vyzývame všetkých ľudí, aby využili svoje volebné právo a išli voliť. A pri svojom výbere zohľadnili aj to ktoré politické strany v minulom volebnom období predkladali alebo podporne hlasovali o návrhoch obmedzujúcich interrupcie a právo na zdravie. Z nášho monitoringu vyplýva, že najčastejšie išlo o opakované snahy predstaviteľiek a predstaviteľov parlamentných strán OĽANO (Kresťanská Únia), Ľudová strana Naše Slovensko, Republika, Sme Rodina. V predchádzajúcich obdobiach to boli najmä KDĽK a SNS. Nedovoľme im, aby aj v ďalšom období mali tieto strany možnosť rozhodovať o reprodukčnom zdraví a právach ľudí a stáť tak v ceste ku kvalitnej a bezpečnej reprodukčnej starostlivosti na Slovensku.

Na druhej strane odporúčame venovať pozornosť tým stranám alebo jednotlivým poslankyňam a poslancom, ktorí sa reprodukčné práva snažili chrániť a proti reštriktívnym návrhom sa opakovane postavili. Rozhodujúci pri správnom výbere môže byť aj volebný program politických strán, a to či sa vo svojej budúcej agende plánujú venovať téme reprodukčných práv. **Voľme tak, aby sme o rok mohli oslavovať Deň bezpečných interrupcií s radosťou.**

PODPORNÁ SLUŽBA  
SUPPORT SERVICE  
СЛУЖБА ПІДТРИМКИ

Ak potrebujete informácie alebo poradenstvo  
o bezpečných interrupciách a reprodukčnom zdraví

 **+421 910 350 444**



[support@moznostvolby.sk](mailto:support@moznostvolby.sk)

pondelok až streda: od 12:00 do 18:00  
štvrtok: od 9:00 do 15:00



MÁTE PRÁVO NA BEZPEČNÚ INTERRUPCIU

## Užitočné Odkazy:

[Tieňová správa CEDAW](#) v slovenskom jazyku

Factsheet [Ženy za interrupciou cestujú aj vyše 100km](#)

Factsheet [Ženy platia aj viac ako 400 eur za interrupciu](#)

Factsheet [Právo detí a mladých ľudí na kvalitné vzdelanie v oblasti](#)

[sexuality je ohrozené](#)

Výskumná správa [„Skúsenosti žien s prístupom k interrupciám a antikoncepcii na Slovensku – Beh cez prekážky k rešpektujúcim a bezpečným službám reprodukčného zdravia“](#) je výsledkom práce výskumného tímu v zložení: Paula Jójárt, Adriana Mesochoritsová, Jarmila Filadelfiová, Zdenka Faragulová, Barbora Holubová. Výskumná správa je pre prácu v oblasti ochrany reprodukčných práv jedinečnou: pomohla odhaliť množstvo prekážok a bariér v prístupe žien k interrupciám a antikoncepcii a formulovať požiadavky na zmenu verejných politík. Správa zároveň priniesla priame svedectvá žien, ktoré podstúpili interrupciu a v tomto ohľade sa stáva výnimočným svedectvom o situácii na Slovensku z pohľadu žien.

Kontaktná osoba: Adriana Mesochoritsová